

В составе той же 13-й армии Центрального фронта в битве за Днепр отважно сражался с врагом Николай Григорьевич Шеломцев. К тому времени за его плечами был большой фронтовой опыт и он уже командовал стрелковой ротой.



**Шеломцев
Николай Григорьевич**

В армии – с ноября сорок первого. В сорок втором окончил ускоренный курс Пуховичского военно-пехотного училища, и девятнадцатилетний командир стрелкового взвода 310-го стрелкового полка 8-й Ямпольской стрелковой дивизии в Курской битве проявил воинскую находчивость и отвагу. Когда выбыл из строя командир роты, он принял командование на себя. Грамотно организовал круговую оборону и отбил несколько атак противника до подхода подкрепления. Это случилось в ночь на 5 июля 1943 года. Н.Г. Шеломцев со своим взводом рыл

траншеи. На рассвете гром советских орудий возвестил о начале Курской битвы. Вскоре ударила и немецкая артиллерия. В воздухе появились вражеские бомбардировщики. Земля стонала от взрывов бомб, снарядов, мин. Почти весь офицерский состав роты вышел из строя. Немцы пошли в атаку. Младший лейтенант Н.Г. Шеломцев принял на себя командование ротой. Вражеская атака была отбита. За стойкость и мужество во время Курской битвы Николай Григорьевич был награжден орденом Отечественной войны II степени и повышен в звании. После лечения в медсанбате он вступил в командование ротой.

Далее Николай Григорьевич участвовал в форсировании рек Десны, Днепра, Припяти. У города Короп его рота первой в дивизии преодолела Десну, затем вторично форсировала ее южнее г. Чернигова.

При стремительном продвижении советских войск к Днепру рота во главе с лейтенантом Н.Г. Шеломцевым шла головной в дивизии. 22 сентября на подручных средствах она успешно преодолела могучий Днепр в районе села Навозы (ныне село Днепрополь Черниговского района Черниговской области), а на рассвете 25 сентября была уже за Припятью, у с. Нагорцы и станции Янов, что у села Копачи Чернобыльского района Киевской области. Успешное форсирование водных препятствий авангардом обеспечило быстрое продвижение всего полка, который выполнял боевой приказ о создании плацдарма на правом берегу реки Припяти для всей армии.

Продолжая сражаться с врагом, Н.Г. Шеломцев раненым попал в окружение. Сумел с боем прорваться и вывести часть бойцов к партизанскому соединению легендарного Ковпака. 18 ноября 1943 года лейтенант Н.Г. Шеломцев принял на себя командование партизанской ротой, участвовал в многочисленных боях, в рейде к городу Ровно, руководил разведкой. В феврале сорок четвертого партизаны соединились с частями Советской Армии. За боевую деятельность в тылу врага он был награжден медалями «За боевые заслуги» и «Партизану Отечественной войны» I степени.

В то время Николай Григорьевич не знал, что еще 28 сентября 1943 года командир 310-го стрелкового полка 8-й Ямпольской стрелковой дивизии подписал на него наградной лист о присвоении ему звания Героя Советского Союза. Вскоре на нем появились резолюции командира 15-го стрелкового корпуса Людникова, командующего 13-й армией генерал-лейтенанта Н.П. Пухова и командующего войсками Центрального фронта генерала армии К.К. Рокоссовского: «Достоин звания Героя Советского Союза». 30 ноября



1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за высокие командирские качества, личное мужество и отвагу при форсировании Днепра и прочное закрепление плацдарма на западном берегу реки Н.Г. Шеломцев был удостоен звания Героя Советского Союза. И до конца войны сражался с врагом геройски.

Николай Григорьевич Шеломцев родился 18 ноября 1922 года в деревне Зауполовница Хорошевского сельсовета Вохомского района Костромской области. Окончил семь классов и профтехшколу. Работал столяром-мебельщиком.

В 1945 году он окончил курсы «Выстрел», в 1956-м – КУОС. После войны Николай Григорьевич работал в военкоматах Кемеровской области, в том числе в городе Прокопьевске – заместителем военкома. Затем проживал в Белгороде, работал инспектором по кадрам в тресте «Оргстрой». Награжден орденами Ленина, Отечественной войны I и II степени, медалями.